



## КРАСНИНСКИЙ РАЙОН

**ПОНИМАЕШЬ, МАМА,  
Я – УЧИТЕЛЬ!**

*Гузова Галина Васильевна,*

*специалист 1 категории отдела образования  
Администрации муниципального образования  
«Краснинский район» Смоленской области*

Каждый из нас, вспоминая школьные годы, обязательно вспоминает и своих учителей, и у каждого из нас есть учитель, которого мы так и называем - «мой Учитель», так вот для меня «мой Учитель» - это **Куликов Евгений Демьянович**, в то время учитель математики Авадовской школы.

**ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ**

Мое школьное детство начиналось в Палкинской начальной школе, с 4 по 7 класс училась в Авадовской средней школе, а 8 классов я закончила в Малеевской школе, так уж случилось. Со школьными учителями мне очень повезло, это были знающие, серьезные, внимательные люди, любящие свою профессию. Они работали, вкладывая в свое дело ум и душу.

Мне нравилось учиться в школе! Сам процесс обучения не вызывал особых трудностей, в отношениях с одноклассниками проблем не было, вообще, мне безумно нравились все внеклассные мероприятия, подготовки к праздникам, какие-то репетиции. Мы рисовали стенгазеты, после уроков занимались «тимуровской работой». Проходило очень много спортивных соревнований, я была не спортивным ребенком, поэтому вместе с другими детьми, такими же как сама, до хрипоты, до боли в ладошках болела «за наших».

За то, что у меня остались именно такие добрые и светлые воспоминания о школьных годах, я благодарна именно своему Учителю - Евгению Демьяновичу, да и не только я. Мы периодически общаемся с одноклассниками. При нечастых личных встречах, теперь уже и в социальных сетях - говорим о многом, и, конечно же, о школьном детстве, и каждый из нас с уважением и благодарностью вспоминает нашего учителя математики. Это был требовательный, справедливый, понимающий детскую душу педагог. Математику у нас знали все, на его уроках работали все, и занимались только тем, что требовалось. Однажды в 5 классе одноклассник на уроке математики исхитрился и, когда Евгений Демьянович отвернулся, бросил в меня ластиком. Это был настолько смелый поступок, что я поняла - у него ко мне самые «серьезные» чувства, раз решился он на такое рискованное предприятие!

**УЧИТЬ, ГАЛЯ, НАДО ВСЕМ!**

Я помню, как однажды Евгений Демьянович некоторое время отсутствовал, и у нас математику буквально пару уроков вел другой учитель. Честно сказать мы вообще не понимали, что он говорит. Конечно, дети привыкают к манере учителя объяснять

новый материал, к его интонациям, к его требованиям, и я не хочу сказать ничего плохого об этом учителе. Но когда вернулся наш Учитель - мы от радости скакали, в прямом смысле слова! Евгений Демьянович по заслугам оценивал работу своих учеников, он ставил оценку именно ту, которую ученик заработал. Если, например, ученик с более чем средними способностями хорошо справлялся с материалом, он без сомнений ставил ему «пятерку», и наоборот. Нам всегда нравился юмор нашего учителя, некоторые выражения помню до сих пор - «ты считаешь как испорченный арифмометр, быстро и неправильно», или «вот, юмор в коротких штанишках», – это все звучало по-доброму. Было смешно всем и в том числе тому, над кем шутили.

Вспоминаю один случай: Евгений Демьянович вызвал меня к доске доказать теорему по геометрии и предложил сделать это самостоятельно, а сам тем временем вызвал еще одного ученика послабее и стал с ним детально разбирать другой материал. После того, как он поработал с моим одноклассником, поставил ему заслуженную «тройку», он повернулся ко мне и несколько опешил - я смогла вспомнить только начало теоремы. Ну, не выучила. Хотя на меня это было не похоже. Я прошла ту же позорную процедуру, что и мой предшественник, мне задавали наводящие вопросы, мне помогал класс, я думала, что у меня пол под ногами прогорит от стыда. Когда мучения закончились, Евгений Демьянович сказал - «Садись, три! Учить, Галя, надо всем!»

Я эту фразу запомнила на всю жизнь, с того момента и до сего дня, в случаях, когда я пропускаю что-то важное и нужное или принимаю неверное решение, порой пожиная плоды своей нерасторопности, не дальновидности и бестолковости, я себе говорю: учить, Галя, надо всем!

ПО СТОПАМ СВОЕГО УЧИТЕЛЯ

Две моих подружки-одноклассницы закончили физико-математический факультет Смоленского педагогического института, нетрудно догадаться, почему у них возникло желание стать учителями математики. Во-первых, конечно, серьезная подготовка, а во-вторых, нам ведь всегда хочется быть похожими, на того, кто нам нравится, а Евгений Демьянович заражал любовью к своему предмету, заражал своей энергией, вел за собой.

### ПОСЛЕ УРОКОВ ВСЕ ШЛИ НА СТАДИОН

Я уже упоминала, какая у нас была интересная жизнь в школе в свободное от учебы время. Например, весной проходило школьное первенство по «русской лапте». Как же это было интересно! После уроков все шли на стадион, там проходили игры, был разработан и висел в коридоре план, мы знали, в какой день кто с кем играет. Если не играл наш класс, то мы «болели» за своих земляков. В течение турнира в школьном коридоре, рядом с расписанием, также висела таблица, где отмечались результаты игр. Мы хоть и не пропускали ни одной игры, но каждое утро бежали посмотреть, кто же все-таки впереди на сегодня! Я больше никогда не слышала, что в какой-то школе проводились подобные соревнования, вполне возможно, что я просто об этом не знаю.

В конце учебного года обязательно проходила игра «сабантуй». По периметру стадиона располагались всяческие препятствия, и класс в полном составе должен был их преодолеть. Побеждал тот класс, ученики которого справлялись с этими препятствиями в самое короткое время. Безусловно, над планированием и проведением внеклассной работы работал весь учительский коллектив, но идейным вдохновителем, организатором этих мероприятий, активным участником в их подготовке был, конечно, Евгений Демьянович.

К праздникам мы всегда готовили концертные номера, танцами с нами занимался Евгений Демьянович. Зимой на озерце Евгений Демьянович с нами играл в хоккей. Однажды по весне всем составом мы не пошли на урок черчения. Ну, вы понимаете, 7 класс, май-месяц, вовсю цветет черемуха. Мы собрались возле живописного болотца и напрочь «забыли» про урок. Так вот: искал нас в тот день, нашел и рассказал нам, какие мы молодцы, тоже Евгений Демьянович!

#### ГОРДОЕ ЗВАНИЕ «УЧИТЕЛЬ»

Сейчас молодежь, заканчивая педагогические ВУЗы, в большинстве своем не хочет работать в школе, а зря! Носить гордое звание «Учитель» почетно.

Не каждому дана от природы способность вести за собой людей. Настоящий учитель – это ведь не название профессии, это тот наставник, который не только вооружает конкретными знаниями, умениями и навыками, а и помогает разобраться в себе, во взаимоотношениях между людьми, помогает найти свою дорогу в жизни. Именно таким мы знаем и помним нашего Учителя - Куликова Евгения Демьяновича!

А закончить свое повествование хочется словами одной известной песни:

*Может, будет трудно, небогато,  
Буду жить, свой выбор не браня.  
Понимаешь, ведь мои ребята -  
Это продолжение меня.*

## ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ФОТОГРАФИЯХ

